

# 马克思唯物史观视角下的当代社会历史发展

刘林玉

云南省大理州剑川县县委党校，云南大理，671300；

**摘要：**本文从马克思唯物史观的视角出发，深入剖析了当代社会历史发展的主要趋势和问题。通过阐述马克思关于社会存在与社会意识、生产力与生产关系、经济基础与上层建筑的基本原理，揭示了全球化与信息化背景下社会历史变革的内在逻辑。研究指出，全球化不仅推动了社会生产力的快速发展，也带来了社会结构、文化和价值观的深刻变化；同时，信息化技术作为新的生产力，正在重塑社会生产关系和教育模式。然而，全球化与信息化也引发了社会不平等、生态环境危机等新的挑战。本文运用马克思唯物史观的理论工具，对这些问题进行了深入分析，并提出了相应的应对策略。研究认为，只有坚持马克思唯物史观的指导，才能正确认识和解决当代社会历史发展中的矛盾与问题，推动社会的全面进步和可持续发展。

**关键词：**马克思唯物史观；全球化；信息化技术；社会历史发展；社会不平等；可持续发展

**DOI:**10.69979/3041-0673.25.05.054

## 引言

马克思唯物史观作为马克思主义哲学的核心组成部分，揭示了人类社会发展的客观规律，强调了社会存在决定社会意识、生产力与生产关系的辩证关系以及经济基础与上层建筑的相互作用。这一理论不仅深刻影响了历史唯物主义的形成与发展，也为理解社会历史现象提供了科学的方法论。在当代社会历史背景下，随着全球化与信息化的深入发展，社会结构、经济模式、文化观念等均发生了显著变化。因此，重新审视马克思唯物史观，探讨其在当代社会历史发展中的应用与价值，对于深化我们对社会历史规律的认识、指导社会实践具有重要意义。

本文旨在通过马克思唯物史观的视角，深入分析当代社会历史发展的主要趋势和问题，包括全球化带来的社会变迁、信息化技术对社会生产关系的影响、以及由此产生的社会不平等与生态环境危机等。研究将聚焦于以下几个具体问题：全球化如何重塑社会结构与生产关系？信息化技术如何推动社会生产力的跃升与教育模式的变革？在马克思唯物史观的指导下，如何有效应对当代社会面临的挑战，实现可持续发展？通过探讨这些问题，本文期望为理解当代社会历史发展提供新的理论视角和实践路径。

## 1 马克思唯物史观的理论基础

在深入探讨当代社会历史发展的脉络之前，我们首先需要牢固掌握并深入理解马克思唯物史观的理论基石。这一理论体系，以其深邃的洞察力和科学的分析方法，为我们揭示了人类社会发展的内在规律。

### 1.1 社会存在与社会意识

马克思唯物史观明确指出，社会存在决定社会意识，这是其理论体系中的一条基本原则。社会存在，即人们生活的物质条件和生产方式，构成了社会发展的现实基础。它包括了地理环境、人口因素以及物质资料的生产方式，这些因素共同构成了社会赖以存在和发展的物质基础<sup>[1]</sup>。而社会意识，则是社会存在的反映，包括政治、法律、道德、艺术、宗教、哲学等各种社会观念的总和。社会存在的发展变化，必然会引起社会意识的相应变革，这种变革虽然可能具有相对独立性和复杂性，但归根结底仍是由社会存在所决定的。同时，我们也不能忽视社会意识对社会存在的反作用。积极的社会意识能够促进社会存在的发展，而消极的社会意识则会阻碍社会进步。因此，在社会发展过程中，我们需要不断地批判和改造落后的社会意识，推动先进社会意识的传播和普及，以更好地促进社会的全面发展。

### 1.2 生产力与生产关系

生产力与生产关系之间的辩证关系，是马克思唯物史观中的又一核心内容。生产力是推动社会发展的最活跃、最革命的因素，它的发展变化要求生产关系与之相适应。当生产关系能够适应生产力的发展要求时，就能促进生产力的发展；反之，则会阻碍生产力的发展<sup>[2]</sup>。这种生产力与生产关系之间的矛盾运动，是推动社会形态更替的根本动力。在探讨这一关系时，我们需要特别关注生产力的发展对于社会形态更替的推动作用。历史上每一次重大的社会变革，都是生产力发展到一定阶段后，生产关系无法继续适应生产力发展要求的结果。因此，我们要始终坚持以生产力的发展为标准，来评判和推动社会的变革和发展。

### 1.3 经济基础与上层建筑

经济基础决定上层建筑，是马克思唯物史观中关于社会经济结构与政治、文化等上层建筑之间关系的基本观点。经济基础是指由社会一定发展阶段的生产力所决定的生产关系的总和，它是上层建筑赖以存在和发展的物质基础。而上层建筑则是指建立在一定经济基础之上的社会意识形态以及相应的政治法律制度、组织和设施的总和<sup>[3]</sup>。

经济基础对上层建筑的决定作用体现在多个方面。首先，经济基础为上层建筑提供了必要的物质条件和支持；其次，经济基础的发展变化必然会引起上层建筑的相应变革；最后，上层建筑的性质和变化也往往受到经济基础的制约和影响。同时，我们也要注意到上层建筑对经济基础的反作用。上层建筑虽然是由经济基础所决定的，但它一旦形成后就会具有相对的独立性和稳定性，并对经济基础产生积极的或消极的影响。因此，在社会发展过程中我们需要正确处理好经济基础与上层建筑之间的关系以确保社会的稳定和发展。

## 2 全球化与当代社会历史发展

### 2.1 全球化的本质与特征

从马克思世界历史理论的视角来看，全球化是资本主义生产方式向全球扩张的必然结果，它体现了资本追求利润最大化的本质。全球化不仅是一个经济过程，更是一个涉及政治、文化、社会等多维度的全面变革。在这一过程中，资本、技术、信息、人员等生产要素跨国界流动，形成了全球性的生产、交换和消费网络。

全球化对当代社会结构、经济和文化产生了深远影响。在经济层面，全球化促进了国际贸易和投资的自由化，加速了资本的全球扩张，推动了世界经济的增长。然而，这也导致了国家间经济发展的不平衡，加剧了贫富差距<sup>[4]</sup>。在社会结构方面，全球化推动了城市化进程，改变了人们的职业结构和生活方式。在文化层面，全球化促进了不同文化之间的交流与融合，但同时也引发了文化同质化和文化冲突的问题。

### 2.2 全球化下的社会变迁

全球化作为一股强大的动力，推动了社会生产力的发展和国际分工的深化。随着全球市场的形成和跨国公司的崛起，生产要素在全球范围内进行优化配置，提高了生产效率。同时，全球化也带来了产业结构的调整和升级，新兴产业不断涌现，传统产业则面临转型或淘汰。全球化还带来了社会阶层的变化和文化多样性的增加。一方面，全球化加剧了社会阶层之间的分化，形成了新的社会阶层结构<sup>[5]</sup>；另一方面，不同文化的交流与融合使得文化多样性成为当代社会的一个显著特征。这种文化多样性不仅丰富了人们的精神生活，也为文化的创新和发展提供了广阔的空间。

### 2.3 全球化挑战与应对策略

然而，全球化也带来了一系列挑战，如不平等、文化冲突等问题。在全球化进程中，一些国家和地区由于基础薄弱、发展滞后，往往难以充分享受全球化的红利，反而可能遭受资源掠夺、环境破坏等负面影响。同时，文化的交流与融合也可能导致文化冲突和文化认同的危机。

面对这些挑战，我们需要基于马克思唯物史观提出应对策略。首先，应坚持平等互利的原则，推动全球经济的均衡发展，减少贫富差距。其次，应加强国际合作，共同应对全球性问题，如环境保护、公共卫生等。在文化方面，应尊重文化多样性，促进不同文化之间的对话与交流，以增进相互理解和包容。最后，应发挥社会主义制度的优越性，通过制度创新和政策调整，引导全球化向更加公正、合理的方向发展。

## 3 信息化技术与社会历史变革

### 3.1 信息化技术的发展

信息化技术自 20 世纪中叶以来，经历了从电子计算机诞生到互联网普及，再到大数据、云计算、人工智能等新兴技术不断涌现的发展历程。这一进程不仅极大地提升了信息处理和传播的效率，还深刻改变了人类社会的生产方式和生活方式。信息化技术以其高效、便捷、智能等特点，逐渐成为当代社会生产力的重要组成部分。

信息化技术通过提高生产效率、优化资源配置、创新商业模式等方式，为经济增长注入了新的活力。它使得企业能够更快地响应市场需求，降低生产成本，提高产品和服务的质量。同时，信息化技术还促进了新兴产业的崛起，如电子商务、数字娱乐、在线教育等，为经济发展开辟了新的空间。

### 3.2 信息化技术对社会生产关系的影响

信息化技术的广泛应用，正在深刻改变着生产方式、劳动过程和阶级结构。在生产方式方面，信息化技术推动了智能制造、柔性生产等新型生产模式的出现，使得生产更加灵活、高效。在劳动过程方面，信息化技术提高了劳动者的生产效率和技能水平，同时也对就业结构产生了影响，一些传统职业逐渐消失，而新的职业不断涌现<sup>[6]</sup>。

信息化技术还在一定程度上改变了阶级结构。一方面，技术精英和高级管理人才在信息化社会中的地位日益凸显；另一方面，低技能劳动力面临更大的就业压力。这种变化要求社会更加关注收入分配问题，确保技术进步能够惠及更广泛的社会群体。

### 3.3 信息化技术与教育变革

信息化技术在教育领域的应用，为教育资源的优化

配置和个性化学习提供了可能。通过在线教育平台，优质教育资源得以跨越地域限制，实现广泛共享。同时，大数据和人工智能技术使得教育能够更精准地满足学生的个性化需求，提高学习效果。

信息化技术还对教育公平和教育质量产生了深远影响。它降低了教育成本，使得更多人有机会接受教育。然而，数字鸿沟问题也不容忽视，城乡之间、不同社会群体之间的教育资源分配仍然存在不平衡现象。因此，需要政府和社会各界共同努力，推动信息化技术在教育领域的均衡发展，确保每个人都能享受到高质量的教育服务。

## 4 当代社会问题与马克思唯物史观的启示

### 4.1 社会不平等与阶级矛盾

当代社会不平等的现状表现在多个层面，包括收入分配不均、教育机会不平等、医疗资源分配不均等。这些不平等的根源可以追溯到生产资料的私有制以及由此产生的剥削关系<sup>[7]</sup>。在资本主义制度下，资本积累的不平等导致了贫富差距的扩大，进而加剧了社会的不平等现象。

马克思唯物史观为我们解决社会不平等问题提供了重要的理论价值。它揭示了社会不平等的本质，即生产关系的不平等。因此，要消除社会不平等，就必须改变生产关系，实现生产资料的公有制，从而消除剥削和阶级差别。同时，马克思唯物史观还强调了人民群众在历史发展中的主体地位，这为我们推动社会变革、实现社会平等提供了强大的动力。

### 4.2 生态环境危机与可持续发展

生态环境危机的本质是人类活动对自然环境的破坏超过了自然界的承载能力，导致生态系统失衡，进而威胁到人类的生存和发展。这一危机对社会发展的制约表现在多个方面，如资源短缺、环境污染、气候变化等。

基于马克思唯物史观的视角，我们可以提出一条可持续发展的路径。首先，要认识到人类与自然环境的辩证关系，尊重自然规律，实现人与自然的和谐共生。其次，要变革生产方式，推动绿色发展，降低生产活动对环境的破坏。最后，要加强国际合作，共同应对全球生态环境问题，推动全球可持续发展<sup>[8]</sup>。

### 4.3 全球化与信息化背景下的社会治理

全球化与信息化的发展对社会治理提出了新的挑战。一方面，全球化加剧了国家间的竞争和冲突，使得社会治理更加复杂；另一方面，信息化技术的发展使得信息传播更加迅速，社会舆论对社会治理的影响日益增强。

在马克思唯物史观的指导下，我们可以探索社会治理的创新路径。首先，要坚持人民主体地位，发挥人民

群众在社会治理中的积极作用。其次，要加强法治建设，确保社会治理的公正性和有效性。同时，还要利用信息化技术提高社会治理的效率和透明度，增强政府的公信力和执行力<sup>[9]</sup>。最后，要加强国际合作，共同应对全球化带来的挑战，推动构建人类命运共同体。

## 5 结论

本研究发现，马克思唯物史观在解析当代社会历史发展中展现出强大的理论生命力。它不仅深刻揭示了资本主义社会的内在矛盾，还为我们理解全球化与信息化时代的复杂现象提供了有力的分析工具。马克思唯物史观的主要贡献在于其对社会历史发展规律的深刻洞察，特别是对生产关系与生产力之间矛盾运动的剖析，为我们认识当代社会的不平等、生态环境危机等问题提供了理论支撑。在全球化与信息化背景下，社会历史发展呈现出多元化、复杂化的趋势。信息化技术正在重塑社会结构，推动生产方式、劳动过程以及社会治理方式的深刻变革。同时，全球化加剧了国际竞争与合作，使得国家间的相互依赖程度加深。本研究主要局限于理论层面的探讨，缺乏对具体案例的深入分析。未来研究可以进一步结合实证数据，验证马克思唯物史观在当代社会的适用性和解释力。

## 参考文献

- [1] 葛家澍,林志军.现代西方财务会计理论[M].厦门:厦门大学出版社,2001:42.
- [2] 张雷声.唯物史观视野中的社会发展规律[J].中国大学学报,2020,34(02):2-11.
- [3] 丰子义.唯物史观视野中的社会发展合力论[J].学习与探索,2019(09):1-7+174.
- [4] 侯才.马克思的“个体”和“共同体”概念[J].哲学研究,2012(01):3-11+128.
- [5] 孙正聿.历史的唯物主义与马克思主义的新世界观[J].哲学研究,2007(03):3-8+128.
- [6] 段忠桥.马克思的异化概念与历史唯物主义——与俞吾金教授商榷[J].马克思主义研究,2009(01):104-113.
- [7] 郁建兴,王诗宗.马克思主义国家理论与现时代[J].中国社会科学,2006(06):4-14+204.
- [8] 陈先达.唯物史观视野中的“以人为本”[J].中国大学学报,2004(04):2-7.
- [9] 王晓升.马克思的“社会”概念及其当代意义[J].天津社会科学,2013(06):4-11.

作者简介：刘林玉，女，36，白族，云南剑川人，云南省大理州剑川县县委党校助理讲师，研究方向：马克思主义基础理论。